

新时代新征程新伟业  
——记者一线观察

# 创新出“光”芒

——湖南晶讯光电股份有限公司践行党的二十大精神推动高质量发展见闻

湖南日报全媒体记者 李秉钧  
通讯员 邝成刚 何云开

“这是我们的机电一体化车间，非常适合工科类相关专业的同学过来工作。”2月6日，永兴县组织40余名来自南开大学、中南大学、东南大学等多所高校的返家乡大学生，走进湖南晶讯光电股份有限公司(以下简称晶讯光电)，该公司制造中心总监宋勇芝向前来参观的大学生介绍相关情况。

党的二十大报告提出“实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑”，把科技创新和人才培养摆到更加突出的位置。晶讯光电深入贯彻落实党的二十大精神，不断引进人才，为加快实现企业科技自立自强夯实基础。

## 技术：专注工业显示屏

晶讯光电位于永兴县国家循环经济示范园，是一家自主研发、生产及销售液晶显示模块、液晶显示器的企业。目前建成8条国内最先进的高端显示屏生产线和13条COG封装线，是国内单色液晶显示屏制造龙头企业、国家级高新技术企业、国家专精特新“小巨人”企业、国家知识产权优势企业等。

“我们2010年入园发展，从当初1亿元销售收入，到去年实现近8亿元，一步一个台阶，离不开技术创新。”该公司副总经理赖军深有感触地说，作为一家高新技术企业，他们将持续实施技术领先战略和品牌驱动战略，走专而精、精而强的发展之路。

晶讯光电的主要产品包括单色液晶显示屏、单色液晶显示模组、彩色液晶显示模组，并积极向电容式触摸屏和触控显示模组、人机交互显示控制一体化智慧屏等新型显示领域延伸，满足用户日益提升的人机交互、柔性显示、智能控制等性能需求。

“显示产品是信息传递和人机交互的界面，在信息时代和数字化社会中，显示应用无处不在，我们主要专注工业领域的显示屏应用。”赖军介绍，经过多年积累，公司自主研发并掌握了宽温耐受、高可靠性、高对比度垂直全视角液晶显示技术，以及快速响应光阀技术、高路数COG液晶显示屏



湖南晶讯光电股份有限公司全自动LCM车间，工人在加紧赶订单(资料图片) 何云开 摄

邦定技术、嵌入式显示交互系统等20余项液晶显示领域核心技术。

以国家智能电表项目为例，该公司目前是威胜信息、许继电气、正泰电器等电表巨头的主要供应商，自主研发的单色液晶显示产品具有高可靠、低能耗特点。国家电网所用智能电表在大规模采用单色液晶显示，其能耗在原机械式的基础上降低80%以上。

党的二十大报告提出“强化企业科技创新主体地位，发挥科技型骨干企业引领支撑作用”。晶讯光电为增强自身在液晶显示行业的竞争力，在广州、深圳、长沙成立技术研发中心，每年开展自主研发课题10项左右，目前拥有发明专利5项、实用新型专利43项，在申请发明专利8项，参与起草国家及行业标准2项。生产出2万多种规格型号的产品。

## 市场：内外“双循环”

近年来逆全球化背景下，国内光电企业面临不小的压力。光电产业何去何从，一直是晶讯光电思考的问题。

“我国构建国内国际‘双循环’发展新格局及党的二十大报告，为企业指明了方向。”作为党员的赖军，随时关注国内政策，在党的二十大召开时，与公司党员全程收听收看，更坚定了公司坚持国内、国际两条腿走路的发展信心。去年，该公司近8亿元的销售收入，国内和国外市场贡献几乎

各占一半，赖军形容这种市场结构对企业来说，“进可攻、退可守”。

晶讯光电销往海外的液晶显示器广泛应用在工业控制、物联网、健康医疗、智能家电、通讯设备、智能金融数据终端、汽车电子等领域，主要销往欧美、日韩、东南亚等国家和地区。

“海外客户对供应商的选择比较慎重，需经过长时间的测试和筛选。”赖军告诉记者，公司凭借完善的产品线、高效的客户需求转化能力、优秀研发创新能力和可靠的产品质量，与相关领域的头部厂商建立了稳定的合作关系，终端客户包括卡西欧、松下、霍尼韦尔、日立、三菱、东芝、索尼等全球知名企业，拥有较强的客户资源优势。

晶讯光电以技术和品质打开市场。在开拓欧盟医疗领域高端液晶显示屏市场时，强化质量管理体系建设，其相关产品符合欧盟RoHS、REACH和客户对有害物质管理的要求，产品获得欧姆龙等全球知名医疗器械公司青睐。

今年来，该公司国内外订单源源不断，春节复工复产后即满负荷生产。去年底国内优化疫情防控政策后，晶讯光电借助在香港设立的国际贸易公司，收获大量订单。目前，晶讯光电形成了以湖南永兴总部为制造基地，香港贸易公司为海外市场营销平台，深圳、广州、长沙等为国内市场开拓中心

的发展布局。

## 基层声音

湖南晶讯光电股份有限公司副总经理 赖军

党的二十大报告提出，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。各级各部门各项扶持企业发展的政策也密集出台，这给企业带来了前所未有的信心和动力。同时，企业在贯彻落实党的二十大精神过程中，迎来了今年生产销售“开门红”。今年作为党的二十大召开后的开局之年，企业将在科技创新、产品质量、市场占有等方面不断取得新突破，为湖南加快打造国内重要的新型显示产业集群区贡献力量。

## 记者手记

### 专而精 精而强

李秉钧

除了国家级的各种“光环”外，晶讯光电还是湖南省两型示范创建项目、湖南省智能制造示范车间、湖南省上市后备重点企业等，公司2019年至2022年营业收入复合增长率达13.52%，得益于其作为国家专精特新“小巨人”企业，走“专而精，精而强”之路。正如该公司副总经理赖军所说，他们多年来就专注工业液晶显示屏应用领域，心无旁骛地干这一行，专这一行，精这一行，最后做成了行业领先企业。

记者在该公司参观时，上墙的2023年智能化升级计划、产能扩充计划、技术研发提升计划、产学研合作计划等格外醒目，包括扩建TFT生产线、CTP生产线和SMT生产线等触控显示模组和智慧屏生产线，扩大研发场地，购置研发设备、检测设备等相关配套设施，引进经验丰富的研发人才，提升公司的研发实力，增强公司的核心竞争力等；这些做法彰显了企业在“专而精，精而强”道路上坚定不移走下去的决心。

晶讯光电“专而精，精而强”的路径选择，诠释了中小智能制造企业的发展内涵。



## 智能驾驶测试助力行业发展

2月9日，国家智能网联汽车长沙测试区，技术人员在检测智能驾驶汽车在模拟雨雾环境中的主动刹车功能。该测试区作为长沙市智能网联产业的基础服务平台，支撑了长沙自动驾驶道路测试和示范应用的发展。

湖南日报全媒体记者 田超  
通讯员 王永博 摄影报道

## 咨询火爆 市场回暖

——长沙市出境团队游调查

湖南日报全媒体记者 熊远帆

记者连日来走访长沙市相关旅行社，发现出境团队游咨询火爆，但市场完全恢复还需要时间。

## 游客出境游意愿强烈

“开启出境团队游，文旅部通知是在节前一天发的，春节期间电话就接不赢。”湖南信诚国际旅游有限公司董事长阳芬，这个春节感受到了游客强烈的出境游意愿。

哪些国家签证简化，有哪些目的地产品可以报名，最快什么时候出发等成为咨询最多的问题。显示压抑3年之久的出境游热情高涨，给正在复苏的旅游业打了一针强心剂。

2月6日起试点恢复出境团队游和“机票+酒店”业务的国家有20个，包括泰国、印度尼西亚、柬埔寨、马尔代夫、斯里兰卡、菲律宾、马来西亚、新加坡、老挝、阿联酋、埃及、肯尼亚、南非、俄罗斯等16个国家及港澳地区。从数据看，泰国

稳居出境跟团热度第一。

## 市场完全恢复仍需时日

不过，对于市场而言，由于当前仍处于试点恢复阶段，出境团队游的规模效应尚未显现。

“虽然现在每天的咨询量非常大，但订单转化率并不高。”方艺蓉介绍，游客还关心出行目的地国家的防疫政策，以及回国是否有影响，一些游客也是提前在为今年稍晚时候的出行做规划。

从价格方面看，目前产品价格也较疫情前同期更高，如一些过去最低1200多元人民币的泰国团，目前需要4000元左右。

“近期航班运力尚未完全恢复，因此交通成本高，长沙目前到泰国每周还只有一趟直飞的航班，相信未来随着航班运力的不断恢复，出境团队游价格将回落至大众能够接受的价格。”方艺蓉说。

冰冻三尺非一日之寒，出境团队游市场隐忧仍然不少。3年的疫情，让海外

地接社等旅游资源发生了很大变化，也给出境团队游的恢复带来了挑战。

“3年中，很多海外做地接的导游或者从业者去职转行，许多中餐厅、酒店关闭，让原本运行良好的合作系统无法一下恢复。”阳芬认为，出境团队游的接待能力和品质提升也需要整个产业链的修复，才能使行业实现正常化运营，市场的恢复仍需时日。

在重新开放的利好中，出境游迎来了新的拐点，但对于何时才能回到疫情前的规模，业界态度谨慎。

泰国旅游局近日发布的预估称，2023年到访泰国的中国游客将达500万人次。而据资料显示：2019年，泰国接待了大约1100万中国游客。也就是说，即使在最受国内游客喜爱的泰国，出境游客群较2019年仍有较大减少。

“由于出境游刚刚重启，一些从业人员包括旅客对政策上不确定性也有担忧，加上资源紧缺、人才流失等原因，造成所能提供的产品也不大丰富。”阳芬认为，今年出境游水平很难恢复到2019年同期，从人才和产品来说都还处于重建阶段。“但重启带来信心的恢复，随着人员回岗、运力增加以及政策的支持，出境团队游市场将迎来回暖。”

## 长沙农村居民人均可支配收入迈上4万元台阶

增速快于全市GDP增速，城乡居民收入比值缩小至1.60

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 王茜)

农村居民人均可支配收入首次迈上4万元台阶，近3年来农村居民人均可支配收入年平均增长8%，长沙城乡居民收入比值缩小至1.60，工资性收入成为拉动增长的主力……近日，国家统计局长沙调查队公布2022年数据，长沙农村居民增收数据格外亮眼。

调查数据显示，长沙农村居民收入平稳增长，城乡收入差距缩小。2022年，长沙农村居民人均可支配收入为40678元，同比增长6.5%，扣除价格因素，实际增长4.7%，增速快于地区生产总值增速。从收入结构看，2022年长沙农村居民可支配收入构成中，工资性收入占比为60.6%，经营净收入占比28.8%，是农村居民可支配收入的主要组成部分。财产净收入占比1.7%，转移净收入占比8.9%，是农村居民可支配收入的重要补充。

工资性收入是拉动增长的主力军。2022年长沙农村居民人均工资性收入

24627元，同比增长5.7%，是农村居民可支配收入增长的主力军。农村居民工资性收入增长的主要原因：一是长沙统筹推进疫情防控和稳就业工作，精准服务农民工返岗复工，将招工触角直接深入农村劳动力家门口，现场提供“一站式”服务，全力保障农民工就业。二是根治农民工欠薪成效明显，长沙率先在全省开展了农民工工资专户制度试点，率先在全省形成了根治欠薪“2+3”长沙模式，有效打击和预防欠薪行为，农民工权益得到有力保障。

经营净收入平稳增长。2022年长沙农村居民人均经营净收入11707元，同比增加6.7%；财产净收入加速增长。2022年长沙农村居民人均财产净收入709元，同比增长8.8%，财产净收入增长，主要得益于转让土地承包经营权租金收入和利息净收入增长；转移净收入增速最快，2022年长沙农村居民人均转移净收入3636元，同比增长10.9%。

## 全省2022年度安全发展工作示范单位公布

湘乡市获评示范县

湖南日报2月9日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)

记者今天从省应急管理厅获悉，近日省政府办公厅印发通报，公布2022年度全省安全发展工作示范单位验收情况，湘乡市被评为这次唯一的“湖南省安全发展工作示范县”，浏阳市高坪镇等40个乡镇(街道)被评为“湖南省安全发展工作示范乡镇(街道)”。

2022年，全省在安全发展工作示范创建中，各单位建立健全基层应急安全责任体系，深入开展安全隐患排查治理，基础应急管理进一步夯实，安全防范能力大幅提升。

## 村巡查 镇处置 县执法 市统筹

——株洲在全省率先试点环境监管新模式

湖南日报全媒体记者 李永亮

通讯员 崔林 龙子怡

巡查、镇处置、县执法‘三级网格化管理机制’。

经过培训，510名环保专员活跃在醴陵城乡，密集巡查、处置，是原来一线环保执法力量的16倍。

## 6条措施对环境污染说“不”

日前，湖南省生态环境厅联合相关部门通报一批大案要案，其中一例由株洲市生态环境局牵头查处。

去年6月，市环保专员在醴陵市左权镇东城大道与渌口区交界处发现非法倾倒固体废物。问题上报后，株洲市生环委、株洲市生态环境局按“市统筹”预案迅速响应，联合公安等部门成立专案组，成功锁定张某、袁某、罗某等9名嫌疑人。经查，事发地倾倒危险废物1079.9吨。目前，涉案人员均已获刑，污染现场完成修复。

“县环保部门处置不了的，当即解决；解决不了的，上报街道生态环境保护办公室。”黄涛介绍。

来龙门街道生态环境保护办公室悬挂的《工作职责》明确规定，对未完成年度环保工作任务的村、社区，年终考核予以“一票否决”。街道办副主任、生态环境保护办公室执行副主任田响力告诉记者，辖区14个村、社区均设立环保专干，上传下达，确保环境监管、环境宣传、信息报送、问题整改落实到位。

“如果街道一级处置不了，上报醴陵市环保部门进行执法。”田响力说。

醴陵市辖19个乡镇、5个街道，共273个村(社区)。株洲市生态环境局醴陵分局局长许君明介绍，生态环境监管点多面广，靠环保执法人员监管无法实现覆盖。“去年，株洲市生态环境局在醴陵大力推‘大环保’监管试点，醴陵分局借助网格化管理，在县市区一级，形成‘村

级环保部门处置不了，上报醴陵市环保部门进行执法’。”

“不仅‘真金白银’有奖有惩，还与公安等部门联合执法，‘真枪实弹’快处快查。”株洲市生态环境局局长周其伟表示，将在株洲全域推广醴陵模式，实现环保工作由“单兵作战”向“协同作战”“体系作战”推进，确保地方环境保护工作“党政同责、一岗双责、终生追责”落实落地，向环境污染说“不”。

“不仅‘真金白银’有奖有惩，还与公安等部门联合执法，‘真枪实弹’快处快查。”株洲市生态环境局局长周其伟表示，将在株洲全域推广醴陵模式，实现环保工作由“单兵作战”向“协同作战”“体系作战”推进，确保地方环境保护工作“党政同责、一岗双责、终生追责”落实落地，向环境污染说“不”。

## 省残联组织开展助残志愿服务“四个典型”宣传推选活动

湖南日报2月9日讯(全媒体记者

沙兆华 通讯员 唐绍国)

为学习贯彻党的二十大精神，推动助残志愿服务做深做实做强，近日，省残联印发《关于组织开展宣传推选2022年度全省文明实践助残志愿服务“四个典型”活动的通知》(简称《通知》)，在全省范围内组织开展宣传推选活动。

据悉，宣传推选的文明实践助残志愿服务“四个典型”包括：最美文明实践助残志愿者、最美文明实践助残志愿服务组织、最佳文明实践助残志愿服务项目。

各市州限推荐2名志愿者、1名志愿服务工作者、1个志愿服务组织、1个志愿服务项目。“湘助残”注册志愿者人数前5名的长沙市、湘潭市、常德市、永州市、邵阳市可增加推荐志愿者1名、志愿服务工作者1名。

《通知》要求，各市州和推荐单位要以本次推选活动为契机，努力加强助残志愿服务典型宣传，要通过真实感人的志愿服务故事形成榜样的力量，推动向上向善、扶残助残的社会风尚更加浓厚。